
Contenzioso con 

Ass. GENERALI 

sulle modalità di 

fatturazione 

delle sostituzioni

orsini federici dino



Apertura di una posizione IVA
con adesione al REGIME FORFETTARIO 
(Legge n. 190/2014 art. 1 c. 54-89)

vantaggi dal punto di vista IVA:

- DIVIETO DI RIVALSA DELL’IVA
- DIVIETO DI ESERCITARE IL DIRITTO
ALLA DETRAZIONE DELL’IVA

- ESONERO REGISTRAZIONE FATTURE
EMESSE

- ESONERO REGISTRAZIONE DEI 
CORRISPETTIVI



Apertura di una posizione IVA
con adesione al REGIME FORFETTARIO 
(Legge n. 190/2014 art. 1 c. 54-89)

vantaggi dal punto di vista IVA:

- ESONERO REGISTRAZIONE FATTURE
DI ACQUISTO

- ESONERO TENUTA E CONSERVAZ. 
REGISTRI E DOCUMENTI 

- ESONERO LIQUIDAZIONE E
VERSAMENTO DELL’IVA



Apertura di una posizione IVA
con adesione al REGIME FORFETTARIO 
(Legge n. 190/2014 art. 1 c. 54-89)

vantaggi dal punto di vista IVA:

- ESONERO DICHIARAZIONE IVA

- ESONERO «SPESOMETRO»



Apertura di una posizione IVA
con adesione al REGIME FORFETTARIO 
(Legge n. 190/2014 art. 1 c. 54-89)

vantaggi vs. IMPOSTE DIRETTE:

- ESONERO OBBLIGHI REGISTRAZIONE 
E TENUTA SCRITTURE CONTABILI 
(rimane obbligo conservare 
documenti ricevuti ed emessi)
- ESONERO A OPERARE LA RITENUTA 
ALLA FONTE non essendo «sostituti di 
imposta» 



Apertura di una posizione IVA
con adesione al REGIME FORFETTARIO 
(Legge n. 190/2014 art. 1 c. 54-89)

vantaggi vs IMPOSTE DIRETTE:

- ESCLUSIONE DALL’IRAP

- ESCLUSIONE «STUDI SETTORE»



Apertura di una posizione IVA
con adesione al REGIME FORFETTARIO 
(Legge n. 190/2014 art. 1 c. 54-89)

vantaggi vs IMPOSTE DIRETTE:

Il reddito imponibile= 78% 
(coefficiente di redditività x MMG) 
dei ricavi e compensi.
= Sul reddito così determinato andrà 
applicata un’IMPOSTA SOSTITUTIVA 

PARI AL 15%



Apertura di una posizione IVA
con adesione al REGIME FORFETTARIO 
(Legge n. 190/2014 art. 1 c. 54-89)

vantaggi vs IMPOSTE DIRETTE:

- Le uniche spese detraibili sono i 
CONTRIBUTI PREVIDENZIALI
- il computo dei ricavi = per cassa
- l’imposte del 15% è SOSTITUTIVA 
dell’imposta sui redditi (IRPEF) + 
ADDIZIONALI REGIONALI + IRAP



Apertura di una posizione IVA
con adesione al REGIME FORFETTARIO 

(Legge n. 190/2014 art. 1 c. 54-89)

ATTENZIONE

L’ALIQUOTA DI IMPOSTA 

E’ RIDOTTA AL 5%
PER I PRIMI CINQUE ANNI DI 

ATTIVITA’ 



Volume percentuale costi no-tax Area ordinario forfettario

d'affari 15% 8.174,00 € reddito imp.

(reddito impon.) 23% aliq.media 78% 5% 15%

10.000,00 € 8.500,00 € 326,00 € 74,98 € 0,88% 7.800,00   390,00   1.170,00   

10.500,00 € 8.925,00 € 751,00 € 172,73 € 1,94% 8.190,00 € 409,50   1.228,50   

11.000,00 € 9.350,00 € 1.176,00 € 270,48 € 2,89% 8.580,00 € 429,00   1.287,00   

12.015,00 € 10.212,75 € 2.038,75 € 468,91 € 4,59% 9.371,70 € 468,59   1.405,76   

13.000,00 € 11.050,00 € 2.876,00 € 661,48 € 5,99% 10.140,00 € 507,00   1.521,00   

14.000,00 € 11.900,00 € 3.726,00 € 856,98 € 7,20% 10.920,00 € 546,00   1.638,00   

no tax area Euro 
8.174

Tabella di confronto 



Scaglioni di reddito 2017 Aliquota Imposta dovuta

fino a 15.000 euro 23% 23% del reddito

da 15.001 fino a 28.000 euro 27%
3.450,00 + 27% sul reddito che supera i 

15.000,00 euro

da 28.001 fino a 55.000 euro 38%
6.960,00 + 38% sul reddito che supera i 

28.000,00 euro

da 55.001 fino a 75.000 euro 41%
17.220,00 + 41% sul reddito che supera i 

55.000,00 euro

oltre 75.000 euro 43%
25.420,00 + 43% sul reddito che supera i 

75.000,00 euro

Aliquote 2017 e scaglioni di imposta



Grazie per l’attenzione

dinoorsinifederici@gmail.com


